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ВСТУП 

 
 

Актуальність дослідження. Проблема розвитку невербальних навичок 

комунікації викликає підвищений інтерес серед психологів у зв’язку з 

можливістю підсилення та надання емоційного забарвлення комунікативній 

взаємодії. Мова невербального спілкування є, насамперед, мовою 

внутрішньої експресії. Динаміка почуттів, внутрішній потенціал, чуттєвий 

емоційний стан передається у поглядах, міміці, жестах, інтонації, що 

увиразнює комунікативну взаємодію. У зв’язку з цим, невербальні аспекти 

комунікації визначаються дослідниками як один із важливих різновидів 

спеціальних умінь і навичок, пов’язаних із здатністю передавати емоційно 

забарвлені повідомлення, підкріплювати й підкреслювати вербальні 

значення, збагачувати словесні висловлювання. 

Психологічний аспект розвитку невербальної комунікації 

висвітлюється у працях О.П. Ващук (Ващук, 2017); Т.О. Дейнегіної 

(Дейнгіна, 2010), Г.О. Десятник, С.М. Полєшко (Десятник & Полєшко 2012), 

І.В. Ковалинської (Ковалинська, 2014). Широко представлена ця проблема у 

закордонних виданнях (Bruno & Adamczyk, 2005; Borg, 2011; Knapp & Hall, 

2007; Oldřich, 2003; Wallbott, 2004). 

Особливо значимими невербальні аспекти комунікації є для осіб із 

сором’язливістю, в яких недостатньо сформовані комунікативні навички: як 

вербальні, так і невербальні. Сором’язливі люди – це ті, які намагаються бути 

непомітними, постійно проявляють збентеженість і негативно себе оцінюють. 

Особливо дискомфортною сором’язливість стає у підлітковому віці, коли 

формується психологічний баланс між зовнішніми (комунікацією) та 

внутрішніми (самооцінкою) аспектами особистісного становлення. 

Сором’язливість позбавляє підлітків багатьох життєвих можливостей. Вони 

не проявляють ініціативу у спілкуванні, відкрито не демонструють свої 

погляди, публічно не розкривають свої безпосередні емоції. Це значною 

мірою ускладнює їх життєвий шлях. 
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Дослідження сором’язливості ми спостерігаємо у багатьох вітчизняних 

(Байєр & Лебідь, 2011; Коваленко, Грищук & Рогаль, 2018; Оверченко, 2017; 

Степаненко, 2017) і зарубіжних (Dowd, 2003; Juračkovа, 2014; Kohut, 2020; 

Zimbardo, 1982) дослідженнях, що вказує на значимість проблеми у 

психологічному контексті. 

Проте на основі опрацювання наукових джерел було виявлено 

суперечності: між рівнем сформованості невербальних навичок комунікації у 

сором’язливих підлітків та психологічною готовністю учнів середнього 

шкільного віку до здійснення ефективних комунікацій; між рівнем розвитку 

комунікативних умінь учнів та психологічними умовами опанування ними 

навичками невербальної комунікації. 

Недостатнє теоретичне та практичне опрацювання питання 

формування невербальних навичок комунікації у сором’язливих підлітків, 

означені вище суперечності, недостатній рівень комунікативної культури 

сучасних учнів, відсутність спеціальної систематичної роботи над 

формуванням невербальних комунікативних умінь визначили вибір теми 

кваліфікаційного дослідження «Формування невербальних аспектів 

комунікації у сором’язливих підлітків» обумовили її актуальність. 

Об’єкт дослідження – невербальні аспекти комунікації у 

сором’язливих підлітків. 

Предмет дослідження – психологічні умови та особливості 

формування невербальних аспектів комунікації у сором’язливих підлітків. 

Мета дослідження – визначити психологічні особливості формування 

невербальних навичок комунікації у сором’язливих підлітків та розробити на 

цій основі програму, спрямовану на підвищення ефективності їх формування. 

Для реалізації мети окреслено такі завдання дослідження: 

1. Здійснити теоретичний аналіз наукової літератури щодо проблеми 

формування невербальних аспектів комунікації у сором’язливих підлітків. 
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2. Обґрунтувати концептуальні засади експериментального 

дослідження та емпірично дослідити психологічні особливості формування 

невербальних аспектів комунікації у сором’язливих підлітків. 

3. Проаналізувати наявні психокорекційні підходи, розробити й 

апробувати програму розвитку невербальних аспектів комунікації у 

сором’язливих підлітків 

Теоретико-методологічною основою дослідження є положення про 

визначальну роль спілкування у становленні особистості (Г. Андрєєва, Л. 

Анциферова, О. Корніяка, Б. Ломов, В. Москаленко, Н. Чепелєва); праці 

психологів щодо самоактуалізації особистості в процесі спілкування (Г. 

Костюк, С. Максименко, І. Бех, О. Киричук, Н. Чепелєва, В. Моляко, А 

Маслоу, Р. Мей); детермінізм соціального впливу на сором’язливу людину 

(А. Адлер, Д. Бретт, А. Деніелс, Е. Еріксон; К. Ізард, Р. Кеттелл, К. Юнг); 

вчення про психологічні особливості, кризи та новоутворення підліткового 

віку (Л. Божович, Д. Бретт, Г. Бреслав, Д. Ельконін М. Коноваленко, A. 

Петровський, O. Прохоров, М. Раттер, Д. Фельдштейн,); теоретико-прикладні 

дослідження проблем сором’язливості (А. Білоусова, Л. Галігузова, Ф. 

Зімбардо, І. Кон, Л. Краснова, В. Куніцина, І. Уткіна). 

Методи дослідження. У межах теоретичного й емпіричного 

дослідження було використано низку психологічних методів. Серед 

теоретичних: аналіз, узагальнення і систематизація наукової літератури з 

теми дослідження. Емпіричними стали констатувальний і формувальний 

етапи психологічного експерименту. Констатувальний представлено такими 

методиками: 

1. Шкала сором’язливості J.C. McCroskey & V.P. Richmond; 

2. Тест експертної оцінки невербальної поведінки А.М. Кузнєцова; 

3. Тест на розуміння значень невербальної комунікації Дж. Фаста; 

4. Спостереження за особливостями невербальної поведінки дітей 

підліткового віку. 
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Формувальний відображено у побудові авторської програми розвитку 

невербальних комунікативних умінь учнів основної школи та проведенні 

психологічного тренінгу. Також було застосовано статистичні методи 

експериментального дослідження. Серед них здійснення кількісного та 

якісного аналізу результатів дослідження, графічне представлення 

результатів. 

Експериментальна база дослідження. Дослідно-експериментальна 

робота була проведена на базі Кам’янець-Подільської загальноосвітньої 

школи І-ІІІ ступенів №1 з поглибленим вивченням німецької мови. 

Респондентами дослідження стали учні 6-7 класів у кількості 58 осіб. 

Наукова новизна і теоретичне значення дослідження полягає у 

розкритті психологічних особливостей розвитку невербальних 

комунікативних умінь в дітей підліткового віку; визначенні психологічних 

умов корекційної роботи з формування невербальної комунікативної 

компетентності у школярів із сором’язливістю, наданні уваги методичним 

аспектам розвитку емоційної виразності в учнів основної школи. 

 вперше на емпіричному рівні розглянуто проблему формування 

невербальних аспектів комунікації у сором’язливих підлітків; 

 з’ясовано вплив емоційних бар’єрів на міжособистісну комунікацію 

учнів основної школи; 

 науково обґрунтовано, розроблено й упроваджено психокорекційну 

тренінгову програму формування невербальних аспектів комунікації у 

сором’язливих підлітків; 

 уточнено, поглиблено та розширено сутність понять «комунікативні 

уміння», «комунікативні навички»; 

 розширено методологічні і методичні основи формування 

невербальних аспектів комунікації у сором’язливих підлітків; 

 набули подальшого розвитку основні положення психології 

невербальної комунікації в учнівському освітньому середовищі. 
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Практичне значення дослідження полягає у розробці й 

експериментальній апробації програми формування невербальних аспектів 

комунікації у сором’язливих підлітків. Результати наукового дослідження 

можуть використовуватися психологами закладів середньої освіти задля 

розвитку невербальних аспектів комунікації у сором’язливих підлітків. 

Апробація результатів дослідження. Основні теоретичні положення 

висвітлювалися шляхом участі у студентській конференції Кам’янець- 

Подільського національного університету імені Івана Огієнка. Результати 

наукового дослідження відображено в 1 публікації. 

Публікації. Владишевський О.О., Гончарук Н.М. Особливості розвитку 

невербальних аспектів комунікації в осіб із сором’язливістю. Актуальні 

проблеми психології особистості та міжособистісних взаємин: матеріали 

XIV Міжнародної науково-практичної конференції, 23 квітня 2022 р. / за ред. 

С.Д. Максименка, Л.А. Онуфрієвої. Кам’янець-Подільський : Кам’янець- 

Подільський національний університет імені Івана Огієнка, 2022. С. 84–89. 

Структура і обсяг роботи. Кваліфікаційна робота складається зі 

вступу, трьох розділів, висновків, списку використаних джерел. 
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ВИСНОВКИ 

 
 

Теоретичний аналіз наукової літератури, результати проведення 

емпіричного констатувального та формувального експерименту з проблеми 

формування невербальних аспектів комунікації у сором’язливих підлітків 

допомогли сформувати наступні висновки. 

1. Шляхом розгляду теоретичних даних, які уможливили 

проаналізувати особливості невербальної комунікації дітей підліткового віку 

з сором’язливістю, визначено, що у психології погляди на проблему 

сором’язливості розходяться. У різних психологічних теоріях її розглядають 

як зовнішній прояв несвідомого конфлікту (Dowd, 2003); психологічну 

проблему (Kohut, 2020; Zimbardo, 1982); якість особистості (Степаненко, 

2017; Коваленко, Грищук & Рогаль, 2018; Оверченко, 2017); приховане 

почуття (Juračkovа, 2014); комплексний психічний стан (Байєр & Лебідь, 

2011). Ми схиляємось до розгляду цього поняття як психологічної проблеми, 

що дає змогу проаналізувати поетапний алгоритм її подолання. 

На основі теоретичного аналізу основних чинників сором’язливості 

констатовано різні витоки сором’язливості, зокрема: спадковість та вроджені 

особливості нервової системи, що призводять до сором’язливості (слабкий 

тип темпераменту, підвищена збудливість нервової системи); глибинні 

проблеми розвитку особистості, пов’язані із порушенням самоідентифікації; 

неефективне родинне виховання; умови соціокультурного середовища; 

недостатність комунікативного досвіду. 

За результатами наукового дослідження невербальної комунікації у 

дітей підліткового віку її визначено як форму спілкування, яка полягає у 

передачі інформації за допомогою сигналів тіла. З’ясовано, що невербальна 

комунікація окреслює такі структурні компоненти: міміку та жести 

(пантоміміку), контакт очей (окулесику), рухи тіла (кінесику), ходу і поставу, 

просторову поведінку (проксеміку), дотик (такесику), фонаційні та 

темпоральні характеристики мовлення (паралінгвістику), фізіологічні стани, 

зовнішній вигляд (екстер’єр). Функціональне значення невербальної 

комунікації полягає у розумінні емоційного стану співрозмовників, 
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досягненні невербальної ідентичності, виробленні спільної позиції в 

ситуаціях спілкування, інтерпретації сигналів співрозмовників, визначенні 

прихованих тенденцій у поведінці опонентів. 

3. Організація та результати проведеного констатувального 

експерименту уможливили зробити такі узагальнення: 

Головні завдання дослідження невербальних аспектів комунікації у 

сором’язливих підлітків стосувались таких аспектів: а) з’ясування рівня 

сором’язливості у підлітків; б) вивчення особливостей розпізнавання 

невербальних сигналів співрозмовників у підлітків із високим і низьким 

рівнями сором’язливості; в) вивчення та порівняння типових невербальних 

сигналів у школярів із високим та низьким рівнем сором’язливості; г) 

уточнення специфіки невербальних рухів тіла, що стосуються міміки і 

пантоміміки, фонаційних, фізіологічних та ін. характеристик в учнів із 

сором’язливістю. 

За результатами емпіричного дослідження соціально-психологічних 

проблем невербальної комунікації у сором’язливих підлітків отримано такі 

узагальнення: 

Високий рівень сором’язливості виявлено у 36,9% дітей підліткового 

віку, що становить третю частину вибірки досліджуваних. 

Порівняльний аналіз особливостей невербальної поведінки дітей із 

сором’язливістю та низьким її рівнем продемонстрував такі відмінності: 

А. З’ясовано пряму залежність між здатністю розуміти значення 

невербальної комунікації та рівнем сором’язливості: у дітей з високим рівнем 

сором’язливості високою або помірною є здатність розуміти сигнали 

невербальної поведінки інших. Це вказує на те, що вони чутливі не лише до 

свого емоційного стану, а й до емоційних станів інших людей. 

Б. Встановлено, що сором’язливі підлітки суттєво відстають за оцінкою 

різноманітності невербального репертуару − їх показник за 10-бальною 

шкалою становить 4,3, в той час як у підлітків із низьким рівнем 

сором’язливості він дорівнює 8,2. 

В. За спроможністю управляти своїм невербальним репертуаром також 

спостерігаються кардинальні відмінності: в підлітків із сором’язливістю 
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актуальним є показник 3,5, що вказує на нижчий за середній рівень, а в їхніх 

однолітків − 7,4, що говорить про вищий за середній рівень. 

Г. Уточнено оцінку невербальних форм реагування за показниками: а) 

реєстрація специфічних фізіологічних реакцій; б) спостереження за мімікою 

обличчя та вивчення погляду; в) аналіз жестикуляції, рухів і позувань; г) 

дослідження фонаційних характеристик голосу; д) дослідження 

паралінгвістичних реакцій, що дало змогу у більшості дітей (від 57,6 до 

85,7%) виявити наявність характерних особливостей невербальної поведінки, 

властивих лише для осіб із сором’язливістю. 

Це вказує на необхідність проведення психологічної корекційної 

роботи за критеріями, які виявились найбільш порушеними (кінесичною, 

фонаційною та паралінгвістичною складовими комунікації). 

4. За результатами проведення формувального експерименту з 

розвитку невербальних аспектів комунікації у підлітків із сором’язливістю 

було розроблено та реалізовано тренінгову програму, яка базується на 

формуванні невербальних аспектів міжособистісної взаємодії. Структурно 

вона представлена чотирма основними блоками: 

Блок 1. Формування міміки та окулесики: на основі забезпечення 

позитивного настрою, аналізу різних видів посмішки, використання зорового 

контакту для впливу на співрозмовників. 

Блок 2. Забезпечення пантоміміки: динаміки рухів і жестів, 

акцентування уваги на відкритій жестикуляції, аналізуванні ілюстративних, 

нормативних, адаптивних, афективних та ін. різновидів жестів, що 

застосовуються у ситуаціях спілкування; 

Блок 3. Оптимізація фонаційних аспектів мовлення: підвищення 

фонологічних (гучності, тембру голосу) і темпоральних характеристик 

(темпу, швидкості мовлення). 

Блок 4. Розвиток ритмо-інтонаційного боку мовлення: здатності 

вживати у мовленні фізіологічні, логічні та психологічні паузи, ритмізувати 

дихання, розставляти смислові акценти. 

За результатами впровадження та апробації експериментальної 

програми, розробленої для формування невербальних аспектів комунікації у 
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підлітків із сором’язливістю констатовано підвищення показників емоційно- 

комунікативного розвитку. Зокрема, констатовано зниження рівня 

сором’язливості у 20,1% дітей підліткового віку з високого до середнього. 

Соціально-психологічне навчання створило умови для подолання емоційних 

та комунікативних труднощів шляхом оптимізації динаміки невербальних 

комунікативних ресурсів. Це дало змогу стверджувати, що результати 

проведеного дослідження вказують на ефективність використаної методики 

з формування невербальних аспектів комунікації у підлітків із 

сором’язливістю. 
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